

आकाशवाणी नागपूर,
प्रादेशिक बातम्या (मराठी-वेळ सायंकाळी ०६.००)
शनिवार, दिनांक ०१ जून २०२४

ठळक बातम्या

- लोकसभेच्या सातव्या आणि शेवटच्या टप्प्यात संध्याकाळी ५ वाजेपर्यंत सरासरी ५८ पूर्णांक ३४ टक्के मतदान, ४ जूनला होणार मतमोजणी.
- सलग दुसऱ्या वर्षी सर्वाधिक परकीय गुंतवणूक आकर्षित करण्यात महाराष्ट्र पहिल्या स्थानी असल्याची उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांची माहिती.
- एअर मार्शल विजय कुमार गर्ग यांनी आज नागपूर मॅटेनन्स कमांड इथं एअर ऑफिसर कमांडिंग-इन-चीफ म्हणून स्वीकारला पदभार.
- उष्णतेमुळे नागपूरच्या ग्रामीण आणि मनपा हद्दीत रुग्णालयात दाखल सर्व २४ रुग्ण बरे होऊन घरी परतले.

सातवा टप्पा मतदान

लोकसभा निवडणुकीच्या सातव्या आणि शेवटच्या टप्प्यासाठी आज मतदान घेण्यात आलं. या टप्प्यात आठ राज्यं आणि केंद्रशासित प्रदेशातल्या ५७ लोकसभा मतदारसंघांमध्ये सायंकाळी ५ वाजेपर्यंत सरासरी ५८ पूर्णांक ३४ टक्के मतदान झालं. हिमाचल प्रदेशात सरासरी ६६.५६ टक्के, झारखंड ६६.९५ टक्के, पश्चिम बंगाल ६९.८९ टक्के, उत्तर प्रदेशात सरासरी ५४ टक्के, बिहार ४८.८६ टक्के, चंदीगढ ६२.८० टक्के, पंजाब ५५.२० टक्के, तर ओडिशामध्ये सरासरी ६२.४६ टक्के मतदानाची नोंद झाली. सर्व सात टप्प्यातल्या मतदानाची मतमोजणी येत्या मंगळवारी ४ जून रोजी होणार आहे. शेवटचा टप्प्याला प्रमुख उमेदवारांमध्ये पंतप्रधान आणि भाजपचे ज्येष्ठ नेते नरेंद्र मोदी, अनुराग ठाकूर, रविशंकर प्रसाद, काँग्रेस नेते मनीष तिवारी, विक्रमादित्य सिंग, राष्ट्रीय जनता दलाच्या मीसा भारती आणि तृणमूल काँग्रेसचे अभिषेक बॅनर्जी यांचा समावेश आहे.

परकीय गुंतवणूक

सलग दुसऱ्या वर्षी सर्वाधिक परकीय गुंतवणूक आकर्षित करण्यात महाराष्ट्र पहिल्या स्थानी असल्याची माहिती उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी दिली आहे. गेल्या आर्थिक वर्षात महाराष्ट्रात १ लाख २५ हजार १०१ कोटी रुपयांची गुंतवणूक आली. गुजरातमध्ये गेलेल्या एकूण गुंतवणुकीच्या दुपटीपेक्षा अधिक तसंच गुजरात आणि कर्नाटकमध्ये गेलेल्या गुंतवणुकीपेक्षा अधिक ही गुंतवणूक असल्याचं फडणवीस यांनी सांगितलं. केंद्र सरकारच्या उद्योग आणि व्यापार प्रोत्साहन विभागानं ही आकडेवारी प्रसिद्ध केल्याचं ते म्हणाले. २०२२-२३ या आर्थिक वर्षात एकूण एक लाख १८ हजार ४२२ कोटी रुपये परकीय गुंतवणूक महाराष्ट्रात झाली होती.

एसटीचा ७६ वा वर्धापन दिन

राज्यात प्रवासी वाहतुक करणाऱ्या राज्य मार्ग परिवहन महामंडळ एस.टी. बसचा आज ७६ वा वर्धापन दिन आहे. एक जून, १९४८ ला पुणे-अहमदनगर मार्गावर, एसटीची पहिली बस धावली होती. प्रवाशांच्या विश्वासाहतेच्या शिदोरीवर "महाराष्ट्राची लोकवाहिनी" असलेली एसटी, भविष्यात देखील दर्जेदार सेवा देण्याच्या दृष्टीने कटिबद्ध राहिल, अशी ग्वाही मंडळाचे उपाध्यक्ष आणि व्यवस्थापकीय संचालक डॉ.माधव कुसेकर यांनी दिली. एसटीच्या वतीने लाखो प्रवाशांना त्यांनी शुभेच्छा दिल्या आहेत.

अजित पवार

पुणे कार अपघात प्रकरणात राज्य सरकार आणि पोलीस योग्यप्रकारे कारवाई करत असल्याचं उपमुख्यमंत्री तथा पुण्याचे पालकमंत्री अजित पवार यांनी म्हटलं आहे. याप्रकरणात कोणतीही लपवाछपवी किंवा कोणालाही पाठीशी घालण्याचा प्रकार होत नसून, ही घटना घडल्यापासून आजपर्यंत चौकशीत जे जे दोषी आहेत, त्यांच्यावर कारवाई होताना दिसत असल्याचं त्यांनी सांगितलं. यासंदर्भात विरोधकांनी केलेले आरोप पवार यांनी फेटाळून लावले. दरम्यान, या अपघात प्रकरणी पुणे पोलिसांनी अल्पवयीन मुलाची आई शिवानी अग्रवाल हिला अटक केली आहे. अल्पवयीन मुलाच्या रक्ताचे नमुने बदलण्यात आले असून, शिवानी अग्रवाल यांनी रक्ताचे नमुने बदलण्यासाठी संबंधित डॉक्टरांना पैसे दिल्याचा आरोप आहे. तर आरोपी मुलाचे आजोबा सुरेंद्र अग्रवाल आणि वडील विशाल अग्रवाल यांना न्यायालयानं काल १४ दिवसांची न्यायालयीन कोठडी सुनावली.

औष्णिक वीज

देशात विजेची मागणी वाढलेली असतानाही, औष्णिक वीज प्रकल्पातील कोळशाचा सद्यस्थितीतला साठा ४५ मेट्रिक टनांपेक्षा जास्त असल्याचे कोळसा मंत्रालयाने म्हटले आहे. गेल्या वर्षीच्या तुलनेत हा साठा ३० टक्क्यांपेक्षा जास्त असल्याचे मंत्रालयाने कळवलं आहे. देशाची १९ दिवसांची गरज भागविण्यासाठी हा साठा पुरेसा असेल, येत्या १ जुलैपर्यंत औष्णिक विद्युत प्रकल्पांमध्ये ४२ मेट्रीक टन कोळसा उपलब्ध होईल, असंही मंत्रालयानं कळवले आहे.

एयर मार्शल विजय गर्ग

एअर मार्शल विजय कुमार गर्ग यांनी आज नागपूर इथं एअर ऑफिसर कमांडिंग-इन-चीफ, मॅटेनन्स कमांड म्हणून पदभार स्वीकारला. वर्ष 1986 मध्ये ते भारतीय हवाई दलाच्या एरोनॉटिकल इंजिनिअरिंग (मेकॅनिकल) शाखेत नियुक्त झाले होते. त्यांना 2013 मध्ये "विशिष्ट सेवा पदक" आणि 2023 मध्ये भारताच्या राष्ट्रपतींच्या हस्ते "अति विशिष्ट सेवा पदक" देऊन सन्मानित करण्यात आले आहे. त्यांना ३७ वर्षांचा प्रदीर्घ अनुभव असून २ हजार तासांपेक्षा अद्वीन उड्डयन त्यांनी केलं आहे.

केशर ताई मेश्राम- निधन

आकाशवाणी नागपूरच्या सेवानिवृत्त संचालिका केशर ताई मेश्राम यांचं आज सकाळी सेमिनरी हिल्स नागपूर इथल्या निवासस्थानी निधन झालं. त्या ८२ वर्षांच्या होत्या. त्यांनी आकाशवाणीच्या परभणी, औरंगाबाद तसेच पोर्ट ब्लेअर अंदमान इथं विविध पदावर कार्यक्रम विभागात काम केलं होतं. आपल्या सुरुवातीच्या कारकिर्दीत त्यांनी आकाशवाणीला उद्घोषिका म्हणून सुरुवात केली. त्यानंतर संघ लोकसेवा आयोगातर्फे घेतल्या जाणाऱ्या परीक्षेच्या माध्यमातून त्यांनी कार्यक्रम अधिकारी म्हणून आकाशवाणीत रुजू झाल्या होत्या. आकाशवाणी नागपूर इथल्या केंद्र संचालक म्हणून तर सेवानिवृत्त झाल्या होत्या. त्यांच पार्थिवावर अंत्यसंस्कार उद्या सकाळी दहा वाजता आकार नगर येथील स्मशानभूमी मध्ये होणार आहेत.

आग

वर्धा जिल्ह्यात आज आगीत चार दुकांनांच नुकसान झालं. सिद्धार्थ नगर परिसरात ही घटना घडली असून आगीचे कारण स्पष्ट होऊ शकले नाही. या आगीत दुकांनांच जवळपास अडीच लाखांचे नुकसान झालं. अग्निशमन दलाच्या मदतीने आगीवर नियंत्रण मिळवण्यात यश आले आहे.

नागपूर उष्णता रुग्ण

नागपूर जिल्ह्यात उष्णतेचा दाह वाढला असून यामुळे ग्रामीण भागातील प्राथमिक आरोग्य केंद्रात 12 रुग्ण तर मनपा हद्दीच्या क्षेत्रात 12 रुग्ण महानगरातील विविध रुग्णालयात दाखल झाले होते. हे सर्व 24 रुग्ण यशस्वी उपचारानंतर बरे होऊन सुखरूप घरी परतले आहेत. पोलीस विभागाने अकस्मात मृत्यू म्हणून नोंद केलेल्या 12 व्यक्तींचे शवविच्छेदन अहवाल प्राप्त झाल्यावर हे मृत्यू उष्माघाताने झाले किंवा नाही याबाबत स्पष्टता येईल. एप्रिल महिन्यात अकस्मात जे तीन मृत्यू झाले होते त्यांचा शवविच्छेदन अहवाल प्राप्त झाला असून त्यांचे मृत्यू उष्माघाताने नसून जंतूसंसर्ग किंवा निमोनियाने झाले, अशी माहिती जिल्हा शल्य चिकित्सक डॉ.एन.बी.राठोड यांनी प्रसिद्धी पत्रकाद्वारे कळविली आहे. उष्माघात मृत्यू अन्वेषण समितीची बैठक आज जिल्हा शल्य चिकित्सक यांच्या दालनात संपन्न झाली. जिल्ह्यातील खाजगी रुग्णालयांनी त्यांच्याकडे नोंद झालेल्या संशयित उष्माघात रुग्णांची माहिती आरोग्य विभागाला idspnagpur2024@gmail.com या इमेलवर कळवावी, असे आवाहन समितीतर्फे करण्यात आले आहे. नागपूर जिल्ह्यातील संशयित उष्माघात रुग्णांची माहिती दररोज शासनाच्या पोर्टलवर अपलोड केली जात आहे. त्यानुसार दिनांक 31 मे 2024 रोजी अखेरपर्यंत 24 संशयित रुग्णसंख्या नोंदविण्यात आलेली आहे, असे प्रसिद्धी पत्रकात नमूद केले आहे. कोणत्याही व्यक्तीचा ताप जर 104.7 किंवा त्यापेक्षा जास्त असल्यास, त्याचे भान हरपत असेल अथवा तीव्र डिहायड्रेशनची लक्षणे असतील तर त्या रुग्णाला तातडीने जवळच्या रुग्णालयात दाखल करण्याचे आवाहन आरोग्य विभागाने केले आहे.

हवामान

गेल्या 24 तासात विदर्भात सर्वाधिक कमल तापमान भंडारा इथं 46 अंश सेल्सिअस इतकं नोंदविण्यात आलं याशिवाय गडचिरोली चंद्रपूर नागपूर गोंदिया वर्धा या ठिकाणी तापमान 45 अंश सेल्सिअसच्या घरात आहे तर अमरावती यवतमाळ या ठिकाणी तापमान ४४ अंशाच्या घरात आहे अकोला वाशिम इथे 43 अंशाच्या घरात

तापमान असून बुलढाणा येथे 39 अंश सेल्सिअस तापमानाची नोंद करण्यात आली आहे दरम्यान येत्या पाच तारखेपर्यंत विदर्भाच्या सर्व जिल्ह्यात वादळी पर्जन्यमान राहणार असून विजांच्या कडकडाटासह वादळ येण्याची शक्यता हवामान खात्याने वर्तवली आहे यादरम्यान हलका पाऊस पडू शकतो. दरम्यान आज भंडार्यात पावसाच्या हलक्या सारी बारसल्याचं आमच्या प्रतिनिधीने कळवलं आहे. आगामी काही तासात वाशीम, भंडारा आणि यवतमाळ इथं वादळी वाऱ्यांसह हलक्या पावसाच्या सरी बरसू शकतात.

कबड्डी स्पर्धा

राज्य कबड्डी असोसिएशन आणि पुणे जिल्हा कबड्डी असोसिएशनच्या सहकार्याने ७१वी राज्य अजिंक्यपद निवड कबड्डी स्पर्धा पुण्यात होणार आहे. वरिष्ठ पुरुष गटाची स्पर्धा १३ ते १६ जुलै तर आणि महिला गटाची स्पर्धा १७ जुलै ते २० जुलै या कालावधीत बालेवाडी इथल्या शिवछत्रपती क्रीडा संकुलात होणार आहे. यामध्ये ३१ संघ सहभागी होणार असून, या स्पर्धा मॅटवर होणार असल्याची माहिती राज्य संघटनेचे सरकार्यवाह बाबुराव चांदेरे यांनी दिली.

गोरक्षण धाम

गो धनाची होणारी तस्करी आणि वाहनांमध्ये कोंबून केली जाणारी वाहतूक या सर्व बाबींपासून संरक्षण करण्याच्या उद्देशाने श्री सिद्धिविनायक सेवा फाउंडेशनने पुढाकार घेतला आहे. श्री सिद्धिविनायक सेवा फाउंडेशनच्या वतीने झिल्पी मोहगाव इथं श्री सिद्धिविनायक गोरक्षण धामची स्थापना करण्यात येत आहे. रविवारी २ जून रोजी गोरक्षण धामचे भूमिपूजन होणार आहे.

महाराष्ट्र राज्य मुक्त विद्यालय मंडळ

महाराष्ट्र राज्य मुक्त विद्यालय मंडळामध्ये इयत्ता पाचवी आणि आठवीसाठी नव्याने प्रविष्ट होणाऱ्या विद्यार्थ्यांसाठी ऑनलाइन नाव नोंदणी प्रवेश अर्ज भरण्याची प्रक्रिया येत्या सोमवारपासून सुरू होणार आहे. विद्यार्थ्यांचे ऑनलाइन अर्ज १५ जूनपर्यंत स्वीकारण्यात येणार आहे.
